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A kultúra és az istentisztelet reform ja.

Az Isten kedvező kegyelméből ismét elju­
tottunk e vérrel öntözött földön, ti kardok csat­
togása, a puskák ropogása es az ágyuk dörgése 
mellett az őszi és téli évszak rövid napjai s 
hosszú éjjeleinek időszakához. Igazán ! vsak 
Isten csodája, hogy ez ideig, legalább itt. a haza 
belsejében még életben maradhattunk ! De. ha 
Isten jóvoltából s vitéz katonáink és szövetsé­
geseink védelme mellett megmaradhattunk, 
végeznünk is kell a reánk váró kötelességeket 
kitartással, buzgósággal, lelkesedéssel, fis, ha 
már a mezei munkából, a mezőről beszorul­
tunk s ha külső dolgaink szünetelnek, annál 
nagyobb odaadással és erőkifejtéssel kell a 
belső élettevékenységre, a belső ember építé­
sére fordítani minden igyekezetünket . . . Köte­
lességünk ez elsősorban nekünk, lelkipászto­
roknak ! . . . A nemzetek birkózása, élet-halál - 
harcának szemlélése feltárja előttünk úgy a sa­
ját nemzetünk, mint a többi birkózó népek és 
nemzetek külső és belső életét s belső élettevé­
kenységének, haladásának, versenyképességé­
nek, esetleg előtérbe jutásának útjait, módjait, 
eszközeit, rugóit és titkait ! . . . S ezeket a rugó­
kat és eszközöket leghamarabb és legelső he­
lyen nekünk kell meglátni, észrevenni; nekünk, 
a nép őrállói, vezetői, tanítói s tanácsadói : a 
lelkipásztoroknak ! . . . fis. ha jól vigyázunk, a 
haladás, a versenyképesség, az előtérbe-, a fö­
lénybejutás eszközeit, útjait, módjait és rugóit 
és titkait ebben az egy szóban foglalhatjuk 
össze, hogy : kultúra ! Igenis, a kultúra !. . . 
A kultúrát pedig egyik régibb vezető emberünk 
(Trefort) úgy határozta meg. hogy ; ..a kultúra
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(Hif/ijon. erő. egészség. értelmiség/, erkőlcsisér/ 
agitált ! finnek a kultúrának pedig egvoldalról 
mi volnánk a fakivahordozói, kedves atyám­
má • uii. a történelmi hagyományok szerint is 
mi. a református lelkipásztorok! De vájjon azok 
vagyunk-e "?!... Vá j jon elől járunk-e a kultúra 
minden ágában 
fá ki va vivők vágván k-c 
ká
életünkben ? ! . . . Óh !

V ! Vájjon igazi vezetők, valódi 
a tudományban, mun­

kásságban. buzgóságban.magaviseletben s egész
azok a régi. múlt- és ré­

tibb századbeli tudós kálvinista papok, akik 
elő!jártak, útal törlek, vezetlek, példát adtak.
lénylellek, ragvogtak. mint sötét bolton

Deltái ne halmozzuk az égig azcsillagok ? ! .
igényeket, a kívánalmakat ; hanem keressük 
mai működésünk sikerének eszközeit, titkait és 
módjait ! . . . Egyben pedig ismerjük el, hogy 
ma. az általános ismeretek elterjedése mellett, 
igen nehéz ám vezetni, elöl járni, példát adni!... 
igen nehéz ; de azért nem egészen lehetetlen ; 
azonban megfeszített erő), akarat s kitartás kí­
vántatik hozzá . . . Es — az az önbizalom, mely 
a legnehezebb helyzetben és kérdésre is azt 
szokta mondani, hogy : megpróbálom !. . .

Tehát próbáljuk meg ! . . .
Próbáljuk meg működésünk sikerének tit­

kait. eszközeit keresni elsőrenden a templom­
ban. Már a nagy Luther azt mondotta, hogy : 
.,igen nehéz Isten igéjét hirdetni". Ma pedig az 
a szabály, hogy ; ,,az élőknek, az életből, életet 
kell prédikálni !. . . Mind a kettő kemény mon­
dás ! . . . S ha már a Luther idejében is nehéz 
volt Isten igéjét hirdetni, hát még ma a sokféle 
tudomány fejlődése és elterjedése mellett ?!... 
Hát bizony ma még nehezebb. S ennek ma is 
sok oka van. Vannak külső okok is ; de van­
nak belsők is. Pl. istentiszteleti rendtartásaink 
szinte kizárólag az értelemre vannak hatással 
csak. Ima. prédikáció, ima. Mi Atyánk, áldás ! 
De a mai ember már egyebet is keres az isten- 
tiszteletben is. A szív, az érzelem is követeli a 
maga jogait. így történt meg az utébbi években.

tVo. i'* %
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hogy nem fsak alsóbl) és felsőbb egyházi ható­
ságaink. hanem egyes gyülekezetek ; sőt eg vés 
egyházi írók is foglalkoznak az istentisztelet 
rendjének a reformjával. Nagyobb gyülekeze­
teink pl. már évek ófa vallásos-estélyeket, or 
gonahangversenyeket stb. rendeznek. ahol 
enek, fohász, szavalat, orgona, bibliaolvasás és 
magyarázás. szóló ének, felolvasás, karének ; 
sőt még hegedű is, váltogatják egymást. így tör­
ténik ez. — főleg egyházi ünnepélyek alkalmá­
val- — még kisebb gyülekezetekben is. S mind­
ezek tetszenek és vonzanak. De ma már még a 
köznapi istentiszteleti rendtartáson is változ­
tatnak imaírok és a gyakorló lelkészek is; pl. az 
erősen konzervatív Debreezenben is. A debre- 
czeni egyház kiváló lelkészi-kara már a múlt év 
telén változtatást hozott be a köznapi istentisz­
telet rendjébe is. mely szerint : ének. előfohász, 
bibliaolvasás és magyarázat, ima. Mi Atyánk, 
áldás, ének váltakoznak a köznapi istentisztelet 
rendjében is. — De vannak már imaírók is 
|F. Varga Lajos. Kájel István stb.). akik ehhez- 
képest írják az imádságokat. De vannak szá­
mosán ífájdalom ! csak egyenként), akik az 
adventi, böjti : sőt a téli vasárnapokon már év­
tizedek óta olvasgatják köznapokon s magya­
rázzák a bibliát. Ámde ma már ez sem elég !... 
Különösen nem elegendő ma már egv ima fel­
olvasása. mint régen. Óh. régen ! ? . . . Olvasni 
sem tudtak, meg imakönyvek sem voltak ! . . . 
De ma ? ! . . . Ma egy jó református keresztyén 
ember mindenféle alkalomra talál imádságot. 
Azt elolvassa otthon is . . . Ezért magáért nem 
megyen templomba s az időt sem tölti, ha ott 
enne! egyebet nem talál. Egv ima magában véve 
nem teszi vonzóvá a templomot még hétközna­
pokon sem.

Azután nézzük csak, hogy mit csinálnak 
még hétköznapokon is pl. a róni. katholiku- 
sok ? ! .. . Esteli összejöveteleket tartanak. Ott 
és akkor van orgona, ének, beszéd a háborús 
viszonyokról, szóló-ének, himnusz, szózat stb. 
S mennek még a reformátusok is. Télen una­
lomból is, ráérnek, főképen este. Viszi őket a 
kíváncsiság. És ha nem épülnek, de legalább 
szórakoznak. Mi azonban ilyet előállítani nem 
tudunk. Templomainkban nincs villany, nin­
csen — nem lehet — gyertya ! . . . Azaz, de­
hogy ! ;. . Budapesten a reformátusoknál is ígv 
van ; sőt már még Debreezenben is ; de egyes 
vidéki református gyülekezetekben is . . . íme. 
egy nagv változás, egv nagy fordulat... De 
reggel ? ! . .. Reggel még dolog van minden 
háznál, nem érnék rá a templomba menni mint 
regen ! ... De olvassuk, hogy külföldön is talán

már mindenütt este van az ájtatosság, az össze­
jövetel. így van Amerikában is : talán Svájc­
ban is. Ha mi mindezt nem tehetjük, olvassunk 
legalább télen a reggeli istentiszteleten az ima 
mellett bibliái is. Szóval : ecclesia semper refor­
málj (lehet ! . . .

Próbálkozott már az istentisztelet reform - 
javai a konvenfi liturgiái bizottság régebben is 

I Novak Lajos tervezete), próbálkozik most is. 
De ne csak próbálkozzék: hanem tegyen is már 
valamit. S főleg a közelgő zsinatra készítsen 
ehben a tekintetben is valami üdvös, célszerű s 
elfogadható munkálatot Ismétlem s nem lehel 
eléggé ismételni : ecclesia semper reformari de- 
bét 1 . . .

Rejtélyek.
Rejtélyekről írtam már ennekelőtte, napvilágra 

hurcoltam egynéhányat, szembeállván velők.
,^°st me8Próbálok újra egynéhányat bemutatni, 

főként olyanokat, melyeket a nagv zivatar űzött ki 
vackokból s amelyek aztán szembeállanak velünk.

Itt van elsősorban is — a nagv takarékos­
ság.

A takarékosság tulajdonképpen nem egyéb? mint 
az élet szükségletének megállapítása s e szükségletek 
kjelégitésének ható eszköze. Se több, se kevesebb 
ne legyen a ható eszközökből, csak amennyi kell. Ha 
valakit elröpít két ló, minek befogni négyet? Ha a 
test éhségét kielégiti két tál étel, minek akkor tizen­
kettő ? S így tovább. Milyen egyszerű, gyerekes dol­
gok ezek s mégis a legelőkelőbbek vétkeznek ellene 
s végeredményében a veszekedés és háborúk mag­
vait hintegetik okos fővel.

Sokszor elgondoltam magamban, szükséges-e 
nekünk évi két gyűlés, akár a megvén, akár a ke­

Megállapítottam magamban ezen gyűlések ható 
ereje t a gyülekezetek vallásos életére. Céljok bizo­
nyára az, hogy a gyülekezetekben mindenek ékesen 
es jó rendben haladjanak. Felügvelet, útmutatás, se­
gítés.

Tulajdonképen és igazában, az égvén lelki erői­
nek Krisztus szerinti munkábaállítása'az alap Ez a 
legfőbb cél minden gyülekezeti és egvházhatósági 
ténykedésnél, — közvetlen a gyülekezeti segítő hatá­
sok iskola — templom, — egytiáztársadalmi munkák 
utján Ezeket segíti, éleszti, erősíti a fokozatos fel­
sőbb hatóság, a kölcsönösség nagy élettörvényét vivén 
be, összekötő erőül, az egyetemes munkaáramba. így 
lesz a sok tagokból egység, a Krisztus lelkének veze­
tése folytán.

így láttam mindig s ígv- látom ma is.
Régebben, midőn református egyházunk egye­

teme, kisebb-nagyobb kormánvzó tömörülésekben, 
maga kormányozta magát, nem megállapított pa­
ragrafusokkal, hanem élő hatásokkal közvet- 
Jen, gyulésről-gyülésre, akkor volt értelme a gyako- 
nbb összejöveteleknek, főként az összetartozandóság 
erzetenek erősítésére ; aztán, amint tudjuk, belhiva- 
talnoki elhelyezkedések s ezekből előállott fizetési ösg-
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megszervezték, összeállították a hozzáértők s csak 
arra van szükség, hogy hajtóereje, olaja legven s arai 
készítenie kell, azt készítse is el.

Hogy mit kell készítenie ?
„Isten népét, jó cselekedetre igyekezőt“.
Hogy aztán erre a célra mit tesznek és mit te­

hetnek a mi megyei és kerületi gyűléseink ? Ez a meg­
figyelni és megítélni való. 8

Ez egy rejtély.
a , íi* * nJ.................. ' v/uuuvuAu viittz,i iui veavunK evenként! pcrv-feS7ntk aSt°S 6 Ct e!'°lnek fejlesztésére semmit sem egy gyűlést ír elő és csak szükség esetében többet 

■ seninilt sem tehetnek, többet, évi két Másfele is gondolkodnak már erről egyházhatósá- g\ulesben mmt ev, egy gyűlésben. gaink, amint a lapokból olvastam. Talln nekünk !s
„ - aST' C (i tengelye, minden gyülekezetben gondolkodnunk kellene. Azt a pénzt, azt az erőt
lelkierőfe; hJ^ °[°g 32 %vhaztanacs munkás melyet a felesleges gyűlések elnyelnek, emberi vallá- 

n,~ s ha nincs? . . . akkor semmi- sós eleiünk javára, más formában értékesíthetirők.
it'e ff re,m,ífhel rW sarkal,,i- Hi- . Csak gondolat-anyagul Írtam, amiket itt leirtom,
ana \annak a teendők fölsorolva, kikezdések szerint rámutatva egy rejtélyre.

Közérdekű : — az esperesi és.püspöki évi jelen­
esek, iskolai és egyháztársadalmi dolgokról, melye- 

ket komoly esperesi látogatás. — de nem a mai módi 
egynazlatogatás — alapoz meg s a szintén komoly 
ískolafelugyelet nevelésügyi eredményei. Ezek közdof- 
gok, életbevágók, figyelmet lekötök, beszélő bizony­
ságai az életnek. És elvégezhetők évenként egy-eev 
gyűlésen. 8<y

Vonatkozó egyházi törvényünk évenkénti egy-
^Vlílpst ír plA 6c neol.t ______ i. JA_______ a v 1 1 .

a törvénykönyvben, ezek alapján legfelebb fegyelmi 
a a vonhatja a bíróság az illetőt, de a közgyűlésnek 
semmitek hatása nincs a rest lélek munkaképessé 
aiakitasaia. Törvénykönyvünkben elő van írva, szép 
sorjában, a gyülekezet minden tagjának, minden hi­
vatalnokának, alkalmazottjának kötelessége, teen­
dője. Közismert dolog, hogy azok a teendők a testi 
gépezet mozgása, mint bármely más élő, vagv szer­
kesztett gépezet mozgása. Közismert dolog, hogy a 
gépezet és a hajtóerő, más és más. A mozgás kizáró­
lagos oka a hajtóerő ; a teljesítőképesség minőségére, 
mennyiségére már befolyással van a gépezet minő­
sége is, de élő gépezetnél minő az ember testi szer- 
x ezete, az értelem irányítása és az érzés hevítő ereje 
a legelső tényező. Gyülekezeteinkben, a lelkész testi 
és lelki ható- vagy hajtóereje mozgatja a gyülekezet 
egyes tagjainak munkaképességét és készségét s ahol 
megfelelő hajtóerő munkál a gyülekezet lelkészében, 
ott a tagok valláserkölcsi tevékenysége az élet krisz­
tusi útján halad. Éhez a hajtóerőhöz, sem az egvház­
ni egye közgyűlése, sem az egyházkerületé nem tehet s 
belőle sem vehet el. A hajtóerőt más helyen készítik, 
növelik, irányítják : az iskolákban. Tudom én azt, 
hogy a hatásokat vezető huzalok, összeköttetések 
messze érnek s a dolgok szép sorjában fel vannak 
fűzve s a füzéren az első és utolsó közt is megvan a 
közvetett erőátvitel. Közgyűlés — iskola — lelkész­
képzés — papimüködés — gyülekezeti élet és sok-sok 
egyéb közbeeső ok és okozat vezeti az élet tényeit, 
így üres beszéd volna azt állítani, hogy a gyülekezeti 
élet és a hatósági gyűlések közt egyáltalán semmiféle 
összeköttetés nincsen. Én csak "úgy tapasztaltam, 
hogy egyik évi gyűlést bátran elhagyhatnék, nem 
származnék belőle semmi kár, — egyáltalában semmi 
kár. Sőt nagy nagy megtakarítást érhetnénk el vele, 
pénzben és munkaerőben. Az egyházmegyén százakat, 
a kerületen ezreket. S az a sok jegyzőkönyv, az a sok 
papiros, a sok írkafirka csipricsupri dolgokról — szó- 
szó-szó-betű-betü-betü-kézvonások-tollvonások-tinta- 

foltok, irodalomok, időlopások. A szánnivaló jegyző-

\an több is, — ha Isten éltet, sorra kerülnek.

Andrássy Kálmán.

Egyház

Lelkipásztori munka a háború után.
(Folytatás és vége.)

Ez a népnevelői munkásság azonban megköve­
zi, hogy ne csak a szószékről beszéljünk népünkkel. 
Kathedrai tanításaink önmagukban alig-alig szolgál­
hatják a népnevelés célját annál is inkább, mert ha 
a templomon kívül elszigeteljük magunkat híveink­
től, prédikációink iráni nincs meg a sikert biztosító 
figyelem és érdeklődés. Hogy is várjunk figvelmet, 
érdeklődést attól a néptől, mely részünkről esetleg 
talán nem törődést tapasztal? S hogyan akarunk mi 
népünk szellemi, érzelmi, erkölcsi életének tökélete­
sítésében részt venni, ha ez az élet ismeretlen előt­
tünk. S hogyan ismerhetünk a lelki életét, ha nem 
ismerjük gondolkozását, örömeit, vágyait, remé­
nyeit, bajait, ha a szorosan vett hivatalos” érintkezést 
leszámítva távol tartjuk magunkat ? Gyűjtsük azért 
egybe templomon kívül is híveinket, s megbeszélések, 
ismeretterjesztő előadások útján tanítván, érttessük 
meg velők a hitre tartozó főigazságokat.

Azonban a felnőttek oktatása nem korlátozható 
csupán a vallási élet terére, a tudományos ismeretek 
minden ágára ki kell annak terjednie.

Egyházunk a felvilágosodás zászlóvivője volt 
eleitől fogva, s a reformáció a minden irányba ki­
ható népnevelést is zászlajára írta. Az az akarat, mely 
az ismeretekben való gazdagodásra törekszik, nem­
csak a vallásra vonatkozik. Népünk tudásvágya nem 
csupán a vallás igazságait kutatja. Minden téren ki­
elégítést keres a tudásvágya. Hogy népünket tudás-

----- - xx vxvxcxiwx.xwix, n. Mdiuuvatu jegv^u- vágyával az utóbbi időkben magára hagytuk, annak
urak legjobban tudják, legbosszantóban érzik ennek szomorú következményeit láthattuk. Tudásvágyának 
a taposómalomnak üres körforgását. A gyűlési tagok ott szerzett kielégítést, ahol talált. S akik figyelemmel
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kísérték népünk lelki életét, azok bizonyságot tehet­
nek róla. hogy a ponyva irodalom fantázia izgató 
szörnyszülöttei és az eredeti valóságából kiforgatott 
szocializmus iratai micsoda pusztítást vittek véghez 
abban. Ezt a fájó példát elfelejtenünk nem szabad. 
S nem szabad elfelejtenünk különösen azt. hogy a 
háború alatt ez a kielégítést követelő tudásvágy még 
növekedik. Hiszen a látókörök óriási mértékben szé­
lesednek. Ha az ember, aki eddig talán szülőfaluja ha­
lárát sem lépte át, most messze földeket bejár, új 
helyzeteket, új viszonyokat, új világnézleteket ismer 
meg ; s az. akinek gondolatvilága kevéssel terjedt túl 
a szántás-vetésen, most a modern technika legmoder­
nebb vívmányaival ismerkedik meg. S csak termé­
szetes, hogy látóköre így szélesedvén, mind erősebben 
s erősebben döngeti értelme, esze ajtaját a kérdés : 
vájjon abból a mérhetetlen gazdagságból, amelyet a 
a modern technika, az új felfedezések és találmányok 
teremtettek, az ö számára micsoda osztály jut? A 
modern tudomány igazságai mit hoztak neki ? Erre a 
kérdésre kielégítő feleletet adni lelkipásztori köteles­
ség. Kötelességünk népünk iránt, melynek lelkipász­
toraiul, vezéreiül állíttattunk : kötelességünk egyhá­
zunk iránt, melynek a lelki, értelmi világosság az él­
tetője, s kötelsségünk önmagunk iránt, kiket — ha 
az új társadalmi fejlődési korszak nélkülünk vagy 
•pen ellenünkre szilárdul meg -- az új korszak meg­
szilárdulásával együtt járó átalakulások eltemetnek. 
Ugyanis már a háború előtt hallhattuk, tapasztalhat­
tuk. hogy a társadalmi fejlődés új korszak elé ért. 
Minden téren új áramlatok törtek elő ; és éppen 
ezek az új korszak érkeztet hirdető modern áram­
latok voltak azok. melyek az egyházi életet támad­
ták s kikezdeni igyekeztek. Ez az új korszak a jelek 
szerint az egyetemes felvilágosodás korszaka lesz, 
amikor a tudás nem lesz kiváltság, hanem közkincse 
az egész emberiségnek. IIn már most a tudománynak 
az az évszázadokon át összehalmozotl gazdagsága, 
mely népünk elöl czideig jóformán cl volt zárva, 
egyszerre kerül elébe, nem a szeme, de a lelke káp- 
ra/ik el s az Istent imádó ember nagyon könnyen 
embert imádóvá lesz, amiben nagy segítségére lesz az 
az atheista demagógia, mely már eddig is azon mun­
kálkodott, hogy az értelmetlen tömeget a maga ré­
szére hódítsa, s a félrevezetett né]) segítségével az 
észt ültesse az Isiim trónusára. Ezért kell a lelkipász­
toroknak a néppel a templomon kívül is foglalkozni, 
hogy értelmi fejlettségét ismerve, e fejlettség fokához 
mérten vigyék elébe az új ismereteket. S ha a tudo­
mány új vívmányait úgy ismeri meg a nép, hogy 
azoknak felfedezésében, megállapításában is a min­
denható Istennek akarata nyilvánul, aki az ember­
nek elébe irta örök törvényül a tökéletesedésre való 
törekvést, s ehez lehetőséget, eszközt, tehetsé­
get. erőt adott neki, akkor nem hogy elfordulna, de 
sőt mélyebb áhítattal borul le az övök. véghetetlen 
jóságú Isten előtt. S ebben van a népnevelői lelki- 
pásztori munkásságnak vallási vonatkozása még nem 
vallási téren is.

A népnevelésnek természetesen iskolaszerűén 
kell történnie. Ahoz. hogy ilyen célból külön-külön 
foglalkozzunk minden egyes hívünkkel, vagy minden 
egyes családdal, ahoz egy embernek kötelességek által 
megrövidített ideje nagyon kevés. Szervezzünk azért 
híveink körében szabad-iskolákat, melyeknek mun- 
kaprogrammjában vallásos irányú s tudományos is-
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ismeretterjesztő előadások váltakozzanak. Legyen a 
középpont a vallás : a biblia, egyháztörténet, egyház­
szervezel. De ne legyen az ismeretterjesztésre szánt 
anyag csupán ennyi. S a valláson kívül fordítsunk 
ügyeimet főleg azokra az irányzatokra, melyek né­
pünk gondolatvilágát erősebben foglalkoztatják. Szo­
cializmus, modern gazdálkodási elvek ismertetése 
mind elmulaszthatatlan.

Ilyen módon nevelhetünk aztán hitünkhöz min­
den körülmények között hű, egyházunkhoz szilárdan 
ragaszkodó reformátusokat, akik között minden más 
lelkipásztori munka eredményes lesz, akiknek gyö­
nyörűséges az Úr hajlékában való lakozás, akik az 
igének nemcsak hallgatói, de megtartói is.

Nehéznek, szinte kivihetetlennek látszik az ily 
irányú népnevelési programúi, különösen a nagy- 
népességü egyházakban, hol az iroda és a hivatalos 
funkciók csaknem teljesen lekötik a lelkipásztor ide­
jét. De csak a kezdet nehéz. S a kezdet nehézségein 
átsegít az erős akarat, s az Űr Krisztus kegyelme.

Tóth János,
nagyszeredi református 

lelkész.

Iskola

Iskoláink története.
Az a .munkálat, melyet az egyházak történetének 

megírására és történeti adatainak összegyűjtésére, a 
reformáció elkövetkezendő 400-dos évfordulója al­
kalmából adott ki most megjelent közgyűlési jegyzö- 
könyvében tiszántúli egyházkerületünk, gondoskodni 
óhajt elemi népiskoláink történetének a meglátásá­
ról, illetve történeti adatainak a jövő feldolgozás cél­
jából leendő összegyűjtéséről is. Bizonyára más kerü­
letek is tesznek hasonló intézkedéseket, noha az idők 
gonoszak és egyáltalában nem kedvezők az elmé­
lyedő, nyugodt munkára, a tudományos búvá fiatokra, 
még kevésbbé könyvek írására és kiadására, sőt a 
reformáció 400-dos emlékünnepének zavartalan meg- 
ülése felöl sem vagyunk biztosítva.

Am azért csak tervezünk és munkálkodunk s az 
lenne legnagyobb örömünk, ha az emlékünnepet már 
csatazaj cs fegyverek zörgése nélkül, békességesen 
ülhetnök meg. Közép- és főiskoláink történetének a 
lent jelzett alkalomra leendő összefoglalását az Or­
szágos Református Tanáregyesület tűzte ki nemes 
feladatául. Ez iskolák történetét 11 évvel ezelőtt, a 
millenium alkalmára, már legnagyobb részben meg­
írták. Ezek alapján szándékozik összefoglaló képet 
adni a tanáregyesület, mely ebben a tárgyban a kö­
vetkező körlevelet bocsátotta ki a tanári karokhoz :

„A reformációnak az 1917-ik évben bekövet­
kező 400-dos évfordulóját a protestáns egyházak, tes­
tületek és egyesületek igyekeznek, a mostoha viszo­
nyok között is, valamely értékesebb és maradandóbb 
alkotással megörökíteni. Tanáregyesületünknek nincs 
módjában, ez idő szerint, ilyen alkotással állítani a 
reformációnak örök emléket, sőt a szűnni nem akaró, 
rettenetes háború által sokképpen feldúlt állapotban 
egy nagyobb, monumentálisabb irodalmi emlék létre­
hozása elől is el van zárva az út.

Ily körülmények között református közép- és
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főiskoláink történetének a jelzett 400-dos évfordulóra 
leendő összefoglaló- rendszeres megírására nem gon­
dolhatunk, ami pedig a nagy alkalomhoz illő és méltó 
feladata lett volna egvesületünknek. De óhajtanánk 
mégis röviden valamely képet adni közép- és főisko­
láinkról az 191 /-ik év október havában tartandó 
400-dos emlékünnepen, amikor egyesületünk is részt 
kér az országos közörömből s közgvűlésén alkalmas 
formában megünnepli a nevezetes ‘ évfordulót.

Tisztelettel kérjük ennélfogva, hogy amennyi­
ben lehetséges, kegyeskedjék a I. tanárkar tanintéze­
tének már készen lévő és kinvomatott történetéből 
egy példányt S. Szabó József alelnök címére (Deb- 
reczen, református főgimn.) küldeni. Úgy gondoljuk, 
hogy a millenium alkalmából, - vagy azon évi érte­
sítőjében, vagy külön kötetben, minden tanintézet 
gondoskodott történetének megíratásáról. Amennyi­
ben ez akkor, valamely gátló ok miatt, meg nem tör­
tént volna, kérjük a t. tanárkai t, hogy most a refor­
máció 400-dos évfordulója alkalmából tanintézete 
történetének megírását szíveskedjék nemes feladatá­
nak tekinteni s munkába venni. Ha kész történetet 
nem kaphatunk, mindenesetre kérünk ez ügyben szí­
ves értesítést.

Őszinte tisztelettel és kartársi meleg üdvöz­
lettel

Debreczen, 1917 január 4.
Dóezi Imre, S, Szabó József.

elnök. alel nők. jegyző helyettes. ‘

Irodalmi szemle
Hundertundersler Jahresbericht der evang. Mis­

sionsgesellschaft zu Basel auf 1. Juli 1916. Ez a gondos 
és szakavatott szerkesztésről tanúskodó 156 lapnvi 
füzet Dipper H. missziói igazgató bevezető sorai kap­
csán tájékoztató és eszméltető jelentéseket tartalmaz 
a Kínában, Indiában az aranypartok mellékén, Kame­
runban és Togoban teljesített külmissziói munkás­
ságról, ennek áldásairól és jelentőségéről. A kiadvány 
statisztikai adatai, úgyszintén a számadás tételei han­
gosan beszélő tanúbizonyságok az evangélium élő és 
haló erejéről s méltó volna, ha a nálunk megindult 
belmissziói munka emberei közül valaki ezeket a 
számokat megszólaltatná, hogy azokat látván, tanul­
juk megérteni a misszió lényegét, és hallván, felbuz­
duljunk a szerelet-munkára. Az idő int.

A Debrcezeni Lelkészi Tár XII. kötete S. Szabó 
József debrcezeni kollégiumi tanár szerkesztésében 
megjelent. A 612 lapnyi vastag kötet az értékes vál­
lalatnak az érdemes szerkesztő által egybcállítotl 
utolsó és bekoronázó kötete. Ismertetésére vissza­
térünk.

A Magyar Figyelő az 1917. évet is épen olyan 
értékes és egészében elolvasásra méltó füzettel kez­
dette meg, aminőkhöz az előző esztendőkben hozzá­
szoktatott. Az erős nemzeti szellemmel és igaz libe- 
rálizmussal teljes, tartalmas folyóiratot melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Halottaink
Dajka Ignác kisharanglábi lelkész 1916 december 

26-án 81 éves korában csendesen elhunyt.
Dávid Sándor debrcezeni református igazgató­

tanító folyó hó 16-án este 65 éves korában jobblétre 
szenderült. Temetése 18-án nagy részvét mellett folvt 
le. A boldogult 43 éven át kiváló, munkás, eredmé­
nyes, hitbuzgó tanító és önfeláldozó, gondos család­
apa volt, kit közelismeréssel és becsüléssel honorált 
az egyházi és polgári társadalom egyaránt.

Litkey József szkárosi lelkész 30 éves korában, 
4 évi lelkipásztorkodás után Tornaiján, január 1-én 
hosszas szenvedés után elhunyt.

Jakucs Etelka, Jakucs Sándor hajduszováti lel­
késztársunk 18 éves leánya folyó hó 11-én jobb ha­
zába költözött. Az elhunyt szülei és testvérei a feltá­
madás reménységével folyó hó 14-én kísérték el végső 
útjára.

Legyen áldott emlékezetük !

A debreczeni református kollégium új helyi 
gondnoka.

Tudvalevőleg a debreczeni református egyház 
íőgondnoka egyúttal a kollégium helyi gondnoka is. 
Mint ilyen, január 13-án jelent meg először a gazda­
sági tanács elnöki székében Márk Endre udvari ta­
nácsos. A nagx^ontosságú állás elfoglalásakor dr. 
Len ez Géza kollégiumi rektor üdvözölte.

„kedves kötelességnek mondta, ami most a gazd. 
tanács nevében reá néz. Mert hiszen volt alkal­
munk már az új helyi gondnoknak cgvház és kol­
légium iránti szeretetél. annak hivatalnokai iránti 
jóindulatát s minden ügyeiben való jártasságát meg­
ismerni. Midőn innen a polgármesteri székbe emel­
tetett, a kollégium dicsősége volt, s hogy most vissza­
tér, ugyanannak lesz szerencséje. Azon szoros kapcso­
lódásnál fogva, mely az ö személye útján a város, 
egyház és kollégium között fent fog állani, a teljes 
harmonikus együttműködés biztosítva van s erre 
nézve már eddig is bizonyítékot szolgáltatott az új 
helyi gondnok, mikor úgy a tanári-kar, mint a pres­
bitérium előtt a kollégium iránti mélységes szeretetél. 
s ragaszkodását juttatta kifejezésre. Hálás köszönet 
éi le. Ennek a mindenoldalú harmóniának lesz a mun­
káiéba a kollégium minden szerve s a gazdasági ta­
nács is. A kegyelem Ura pedig adjon az új gondnok­
nak erőt, kitartást a kollégium érdekében vállalt 
édes iga viselésére, mert hogy az ez iránti kész szeretet 
megvan benne, azt múltja bizonyítja. Legyen ez a múlt 
záloga a jobb jövőnek, amely legyen kollégiumunk 
életében nagy intézmények létesítésének s a gazda­
sági felvirágzásnak korszaka“.

Élénk tetszésnyilvánítások között üdvözölték az­
tán a kollégiumi gazdasági tanács új elnökét, mely 
után Márk Endre így válaszolt:

„Abban a kedves, szép üdvözlő beszédben, annyi 
sok szépet és jót méltóztatott rám halmozni, hogy



- ■ " •;«'

22 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1917

nem ismerek magamra.. Egv nem hiánvzik belőlem : 
a kollégium iránti határtalan szeretet és törlietlen 
ragaszkodás. Ez nyivánul meg tetteimben akaratla­
nul is. de én azt akarom is! Méltóztatott mondani 
egyebek közt, hogy ha minden kötelesség elvan ked­
ves volna, mint amilyet méltóztatott most nyerni a 
gazdasági tanács részéről, akkor gyönyörűség volna 
az élet; Én azt mondom : ha minden munkám elvan 
gyönyörűség volna, mint a kollégium érdekében, 
akkor az egész életem gyönyörűség volna. Itt olvan 
munkatársakra találok, akik egv lélekkel segítenek 
ezt a nagy kollégiumot még nagyobbá tenni anyagi­
lag és szellemileg, mert a kettő‘szorosan összefügg. 
Itt hála Istennek, egyetértő munka van. Hálásan kö­
szönöm mindnyájuknak a szives fogadtatást s igé­
iéin, hogy ami tőlem telik, megtenni gyönyörűségem. 
Amivel bírok úgy testemben, mint lelkemben — a 
testem is elsorvadt volna lelkem nélkül, ennek az 
iskolának, szeretetteljes és engem túlbecsülő tanárai­
nak köszönhetem. Hálásan köszönöm ismételten a 
s/ives fogadtatást, készségesen állok rendelkezé­
sűk re“.

Legyenek e sorok részünkről is a legőszintébb 
üdvözlés sorai, kik kollégiumunk ügyeit szívünkön 
viseljük, s őszinte örömmel tölt el bennünket, annak 
gazdasági ügyei élén Márk Endrét látni, ki megértő 
szívvel lesz minden nemes törekvésnek előmozdítója.

Az új bélyegdíjszabás. A lelkészi íizetéskiegészí- 
tesrol és korpótlékról kiállítandó nyugta okmánvbé- 
'.'■yggel xaló felszerelése körül szives figyelmükbe 
‘'janijuk a nyugtázó lelkész uraknak, hogy a nyugták 
bélyege Í916 december 1-sö napja óta magasabb az 
eddiginek Az új bélyegtarifa minden naptárban meg­
utalható ugyan, de azért útmutatásul mi is közöljük, 

hogy jn koronáig 2(1 k, 10 koronán túl 80 koronáig 
hí k. 80 koronán túl 120 koronáig 60 L 120 koronán 
lul 200 koronáig 1 korona, 200 koronától 400 koro-

I :,na. 100 koronától 600 koronáig 3 korona,
II ,tó1 8,10 koronáig 4 korona értékű bélveg 

iHeszierdo h l mindenkor a nyugtaszöveg első sorára 
es úgy írandó át szabályszerűen.

A koronázási hitlevél. Az Evangélikus Őrálló leg­
utóbbi szama lián Homola István kassai ev. lelkész, ki 
a, s!"tis/tikaval buzgón és eredményesen foglalkozik.

. en nm alatt cikket irt s az abban panaszolt sére- 
lemre felhívja a jogi szakértők figyelmét. A cikkben 
isct ténybeli tévedés foglaltatik, pedig az egész erre 

két tévedésre van felépítve. Az egvik. hogy a regni- 
volans bizottságba ..a két protestáns egyházkerület! 
íelugyelm. fógondnokai. püspökei közül“ egv sem vá 
«isztatott volna meg. A bizottságnak ugyanis köxtu- 

ilomas szerint tagja volt dr. Baltazár Dezső püs- 
[>ok s nem is csak hallgató tagja. Egyik indítványával, 
init a regnikoláris bizottságban tett, legnagyobb po­
litikai napilapjaink foglalkoztak s csak csodálkoz­
nunk lehet, bog}’ ilyen tény elkerülheti egv statisz- 
hkus ügyeimét. A második tévedés az. hogy a mos­
tani koronázási hitlevélből hiányoznék valami olvan 
ami az előzőkben benne volt, t. i. az evangéliumi egy­
hazak szabadságának biztosítása. A király most Ys 
azelőtt is az ország minden törvényének (kivéve 
az aranybulla záradékát) megtartását ígéri az eskü­
ben es a hitlevélben. A hitlevélben még egynéhány, 
az ország önállóságát biztositó törvény külön is meg­

felöl

van említve. De az evangéliomi egyházak jogait biz­
tosító 1608.. 16L. és 1791. évi törvények nemcsak a 
mostani, hanem az előző hitlevelekben sem voltak kü­
lön megemlítve. Erről könnvü lett volna a cikk meg­
írása előtt meggyőződni, mert a hitlevelek szövege az 
országos törvényekben elolvasható. Ellenkezőt Cse­
cset ka sem la nit hatott. Egyházunk jogait bizto­
sító eme törvényeknek, — mint általában minden tör­
vénynek megtartására pedig a királv most is mee- 
esküdött. “ b

Előzetes értesítés a kiadandó Bibliai Kézi Lexikon
I. Az Országos Református Lelkészegyesület, mely 

munkába vette már a magyarázatos újtestamentum 
kiadását, a reformáció négyszázados jubileumára egy 
másik nagy alkotást is akar nyújtani a lelkészkedő 
papságnak, a lelkészképzésnek és a bibliát olvasni 
szerető közönségnek. Elfogadta Murányi János buda­
foki lelkész es Hamar István budapesti theol. tanár 
amaz ajánlatát, hogy a már meglevő, mintegy 10,000 
oldalnyi kézirat alapján a legújabb idevágó munkák 
felhasználásával és figyelembe vételével egy Bibliai 
Kézi Lexikont szerkesztenek és azt a folyó év elejétől 
számítva legkésőbb tizenhat hónap alatt elkészítik s a 
Lelkészegyesület képviseletében az elnök meg is 
bízta Murányi Jánost mint szerkesztőt és Hamar Ist­
vánt mint revizort a kiadandó „Bibliai Kézi Lexikon­
nak a kötött szerződés feltételei szerint való elkészí- 
lésével s a megállapított költségvetés szerint Hor- 
n\ ánszky \ iktor császári és kiráyi könyvnyomdánál 
leenö kinyomatásával. A Lelkészegyesület tehát vál­
lalkozott a Lexikon formátumban 40 nyomtatott ívre 
tervezett, képekkel és térképekkel illusztrálandó és 
a tudomány mai színvonalán álló mü kiadására is 
azzal a jo szándékkal, hogy a már régen tervezett 
Bibliai Lexikon ügyét dűlőre vigye és a magyarázatos 
újtestamentum mellé olyan segédkönyvet adjon a bib­
liai tanulmányozni és olvasni kívánók kezébe, amely 
azokat annak teljes megismerésére és megszerelésére 
segítheti el. A mü kiadásából eredő tiszta jövedelmet 
a Lelkészegyesület a hajdúböszörményi Kálvineum 
ei ösítéséi e fogja fordítani. Addig is, míg az előfizetési 
felhívásban a Lelkészegyesület teljes tájékozást adhat 
a Bibliai Kézi Lexikon terjedelme, ára és megrende­
lési feltételei felöl, előzetesen tudatja ez értesítéssel 
<i megtöi lent elhatározást és a mü szerkesztésének 
megindulását, s eleve is szeretettel és bizalommal 
hívja fel arra az összes érdekeltek és érdeklődők 
jóakarata figyelmét.

A lelkészképességi vizsgálatra készülő atyafiakat 
ci (lékelni fogja, hogy az 1916. évi őszi kerületi köz­
gyűlés az 1917—9. évekre az I. vizsgálat exegetikai 
laigvaiul az ószövetségből Mik eás próféciájt, az új­
szövetségből a Galatákhoz irt levelet tűzte ki, a Il-ik 
vizsgálat gyakorlati bibliamagyarázati anyaga to­
vábbra is Lukács evangélioma maradván._(371—
1916. kgy. sz.)
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A pocsaji egyház vezetősége úgy erkölcsi mint
SSeUl aráénybe"
p£r?n 1 kf PUy,els<> naP.lán a délutáni isteniisz- 

el után a templomban, a háborúban hősi halált halt 
egynaztagok emlékét megörökítő s a háború befeie- 
zese után a templomkertben felállítandó cmlékoszlL 
(esetleg emléktábla) céljára. A közönség kcgvclclés 
sziwd vett reszt az ünnepségen és úgy érdekíödésé- 
vel, mint filléréivel hozzájárult a s/ép'terv me«'Való- 
sitasahoz. A tisztajövedelem 350 korona voll, amil áz 
egyház vezetőségé a „Hősök emlékoszlopa alapja" „é- 
ven őriz addig is, nng a nemes cél megvalósítható

A klérus védelmére. Egy csodálatos levelei kap­
tunk a napokban. Budapesten tétetett postára 1917 
január 2-án s kezünkbe került január Ki án Hintés­
ig118, egyház és iskola" cinre szól, de Dehreczenbe. 
Bent külön is meg van mondva, hogy Dehreczenbe 
as o tetseg és zkébe küldik. Talán a hibás cím- 
zés miatt került felbontva hozzánk. A nádorhelyettes 
választás alkalmából támad bennünket és egyházunk 
néhány kimagasló nagyságát, minősílhetlcn hangú és 
nem reprodukálható durvaságokkal. Alá ez van írva : 
f ^y,/óm ka th- lelkész. Mivel a felbontva ér­
kezett levelet mások is olvashatták, azért említjük 
meg itt ezt a csúf írást, hozzátévén, hogy erős meg­
győződésünk szerint az aláírás valótlanság. Nemcsak 
azért, mert általában nem hisszük, hogy lelkész 
a névtelen levélírás erkölcstelen ' eszközéhez 
nyúlna, s nemcsak azért, mert a levél egész tartalma 
igen alacsony értelmi erőre vall, hanem leginkább 
azért, mert legjobb hitünk szerint nem egv róni. kath 
lelkészben, de egy róni. kath. keresztyén bakterben is 
toob szeretetnek kell lakozni, semhogy ilyen levelet 
írhasson. Azokat tehát, kik esetleg elolvasták ezt a 
nyitva érkezett levelet, nagyon kérjük : ne higv- 
j é k, hogy azt róm. kath. lelkész írta, s n e h i g v j é k, 
hogy a róni. kath. klérusnak olyan — értelemben 
és erkölcsben egyaránt — züllött‘tagja lehetne, mint 
ama levél írója.

Református Katonák Lapja címmel dr. Baltazár 
Dezső püspök főszerkesztő, dr. Kováts István theol. 
tanár felelős szerkesztő és kiadó vezetésével új havi 
folyóirat indult meg. Ez a lap szükséges és szép misz- 
sziót fog betölteni. Előfizetési ára nincs, de adomá­
nyokat köszönettel fogad és nyugtáz a kiadóhivatal, 
melynek címe : Budapest, VII. Abonyi-utca 21. sz.

A debreczeni városi könyvtárt folyó hó 6-án dél­
ben Márk Endre udv. tan., polgármester nyitotta meg 
ünnepélyesen a városi tanács jelenlétében. Debreczen 
emez újabb kultúrintézménye kb. 2000 db könyvet 
és folyóiratot foglal magában s léírejövetelét, meg­
szervezését dr. Csűrös Ferenc tanácsnok és dr. Tatay 
Zoltán városi jegyző fáradozásának köszöni. Floreat.

Az Egyházi Közlöny című róm. kath. hetilapot
— mint közli — előkelő egyháziakból és világiakból 
álló részvénytársaság vette át. Pedig e közlöny ki­
mondottan a „p a p s á g" számára készül s pedig a 
róm. katholikus egyház alkotmányába nem kapcso­
lódik be úgy' a világi elem, mint a mienkbe. S mi­
nekünk nemhogy anyagi támogatást nyújtanának
— amire különben nem is reflektálunk — de még 
előfizetéssel sem nagyon jönnek segítségünkre világi

e okeloink. Alig hihető, de igaz, hogy nemcsak a világi 
anaesbirak közül alig van néhány előfizetőnk, de 

meg az egyházmegyei gondnokok mind­
egyikét sem látjuk ott a pienumeránsok közt.

A í.róf Tisza Imre oinlékalap a nagyszalontai 
főgimnáziumnál a legutóbbi kimutatás szerint 4243 K 
kor. 50 fillér.

móf AJeikesz, tanító és kántor urak íigvel-
met felhívjuk az Egyházkerületekkel szerződésben levő 
„tündéré l esti Biztosító Intézet" mai hirdetésére. Az 
o mos bevezetett rokkantsági és nyugdíjjá,-adókkal 
kapcsolatos cet biztosítás különösen alkalmas a közvetlen 

l e ve özvegy, nyugdíj pótlására és felette praktikusnak 
tatjuk a rokkantsági járadék szempontjából is melv 
szerint a barmi okból bekövetkezett rokkantság esetén
10°/megTU"V|en 3 1ljak íizelése is- — a biztosított tőke 
, '°'d ke'u venként kiutalásra. Mindennemű me-
kereses a debreczeni főügynökség vezetőjéhez intézendő.

Szerkesztői üzenet.
Di.screditálás és rehabilitalio.

a jövő számunkra maradt. Fér szűke miatt

Tartalom : Kivonatok egy esperesi körlevélből. 
-- Andrassy K.. Rejtélyek. — Egyház : Tóth Lelki­
pásztort munka a háború után. Iskola : Iskoláink 
történeté. — Halottaink. — Különfélék. — Hivatalos 
Értesítő 3. szám.

Lelkészi fízetéskíegészítés 1917. évi 
január—júniusi félévre.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi mi­
ni sztei ium 167,120—916. II. ü. o. sz. a. a tiszántúli re­
formátus egyházkerület lelkészei részére a következő 
lelkészi fizetéskiegészítéseket állapította meg és utal­
ványozta, ú. m. :

Abádszalók 240.33 K, Adorján 481.44 K, Ajak 
613.34 K, Albis 266.91 K, Amacz 387.82 K, An arcs
420.73 K, Ant 153.39 K. Apa 279.44 K. Apagv 407.33 
K. Apát keresztúr 608.42 K. Aranvosmeggves 208.51 K 
Asztély 307.18 K. Atya 340.43 Ív/ Árpád Í34.31 K, Ár- 
land 44.01 K, Badaló 85.84 K, Balazsér 543.90 K, 
Balsa 117.94 K, Batiz 451.26 K, Bályok 224.57 K, Be­
lényes 224./6 K, Belénvesújlak 309.Ö4 K, Be ne 437.46 
K, Benk 461.16 K, Bérc 457.53 K, Beregardó 415.64 K 
Beregdarócz 179.15 K, Beregdéda 390.38 K, Bereg- 
som 158.82 K, Beregújfalu 152.70 K. Bereltvószent- 
márton 104.81 K, Berettyószéplak 428.27 K. Berkesz
314.74 K. Besenyőd 446.61 K, Beszterecz 536.63 K, 
Békéscsaba 462.44 K, Békéssámson 507.06 K, Bél- 
zerind 402.93 K, Biharfélegvháza 263.70 K, Bihar- 
szentjános 165.58 K, Biharvajda 175.09 Bilke 607.85 K, 
Borossebes 342.18 K, Bótrágy 57.63 K, Bulcsú 413.86 
K. Bunyaszegzárd 438.45 K, ‘Csaholcz 280.83 K, Csa- 
roda 147.64 K, Császló 483.67 K, Csenger 216.27 K. 
Csengerbagos 338.92 K, Csengersima 437.08 K, Cscn- 
gerújfalu 335.70 K, Csepe 489.88 K. Csermő 417.07 
K. Csetialva 396.32 K, Csokaly 302.52 K, Cső maköz 
232.23 K, Csonkapapi 198.52 K, Csorvás 329.36 K, 
Czégénvdányád 478.77 K, Dabolcz 382.63 K, Danes-
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háza 232.78 K, Darnó 190.51 K. Darvas 273.(11 k. 
Deiner ser 353.68 K. Dohra 164.(19 K. Domahida 502.19 
Egri 413.92 k. Encsencs 258.19 K, Eperjeske 414.71 Ix. 
Frdögvarak 130.36 K. Kiesd 201.18 K, Éradony 358.72 
l\. Ér áh ránv 176.99 K. Érhogy oszló 173.64 k. Erden- 
géleg 469.8(1 k. Érendréd 186.35 K. Érkeserü 245.64 K. 
Érköbölkút 353.38 K. Érkörivélyes 332.69 k, Érolaszi 
141.13 k. Értaresa 443.18 K. Fancsika 456.61 k. Fá- 
hiánháza 233.24 k. Fekeleardó 361.06 k. hekelepatak
297.61 K. Feketelót 1916 október 1-6)1 1917 június 
39-ig 514.16 k. Felsöjózsa 126.14 k. Ferlósalmas 
262.65 k. Fénveslitke 167.51 k. Forgolány 168.22 k. 
Hornos 333.61 k. l'ugvi 371.91 k. Fugyivásárhely 
331.63 k. I ülesd 268.68 K. Fülpös 364.41 k. Fülpös- 
daróez 170.62 k. (iáborján 205.30 k. Gacsály 268.83 k. 
Garbolcz 517.60 k. Gádoros 107.15 k. Gálospetri
380.62 k. Gebe 103.24 k. Geese 572.41 k. Gelénes 
211.18 k, Gemzse 433.64 k, (lenes 385.93 k. Geszteréd
381.56 k. Géherjén 468.89 k, Géres 277.32 k, Gödény- 
háza 184.25 K. Guláes 141.42 K. Gyorok 272.92 k. 
Gyűrtelek 283.23 k. Gyulaháza 159.46 k. Gyulaj 272.81 
k. Gyulavári 136.29 k. Gyügye 439.06 k. Gyiirc 434.96 
k. Hajdudorog 393.71 k. Halából' 486.96 k. Halmi 
310.09 k. Hegyközcsatár 214.38 K, Hegyközkovácsi 
358.33 k. Hegyközszá 1 dobágy 356.59 k, Hegyközszent- 
imre 121.80 k, Hegyközszentmiklós 154.55 k. Hegy- 
közújlak 297.72 k. 1 lermánszeg 318.92 k. Hertelendi- 
falva 359.06 k. Hete 207.07 k, Helyen —.— K, Hi- 
rip 265.09 k. Hodász 419.75 k. Ibrony 350.81 K, Ilk 
136.11 k. Irínv 502.01 k. Istvándi 341.28 k. Izsnyéte 
140.26 k. Jákóhódos 108.69 k. Járni 206.31 k, Jármi 
117.68 k. Józsefháza 3-11.88 k, kajdanó 537.62 k. 
kakszentmárton 354.61 K. kaplony 468.02 k. Karász
329.56 k. kállósemjcn 470.90 k. Kántorjánosi 161.11 
K. Kevevára 166.27 k, kék 367.44 k. Kékese 346.32
K. kérsemjen 433.19 K, Kígyós 175 K, Királydarócz 
116.09 k. kisbáhonv 286.03 k. Kisharangláb 373.35 K, 
kishódos 436.60 k, Kisjenö 376.15 K, Kiskereki 152.94 
K, kisléta 370.70 K. Kislónya 284.32 k, Kismajtény 
260.83 k. Kismarja 219.57 K, Kisnamény 336.56 K, 
kispeleske 528.43 K, Kisszántó 387.54 k. Kisszekeres 
100.87 K, Kisvarsány 301.46 K. Klopódia 267.27 K, 
kólv 392.51 K, Komlódtótfalu 418.86 K, Komoró 

— K. Kopócsapáti 274.18 K, Kótalv 323.34 K, 
Kölese 389.42 K. Kömörő 357.06 K, Körösszakái 403.80 
K, Körösszegapáti —.— K, Kőszegremete 273.01 K. 
Krasznaszentmiklós 518.55 K, Kuncsorba 500.02 K, 
Karánsebes 500 K, Laskod 343.33 K. Lázári 340.66 K. 
Lórántháza 319.28 K, Lövöpetri 447.40 K, Lugos 
199.25 K, Macsola 491.93 K, Magosliget 476.78 K. 
Magyarhomorog 63.17 K, Magyarkétz 461.82 K, Ma- 
gvarremete 426.09 K, Majtis 421.33 K, Makkosjánosi 
103.53 K, Matoles 379.39 K, Mánd 524.21 K, Mándok 
350.43 K, Márokpapi 414.17 K, Mátyus 516.24 K, Me- 
zobajj 191.58 K, Mezöladány 477.24 K, Mezötelegd 
354.47 K. Mezötelki 321.55 K, Méhtelek 436.79 K, Mérk 
342.60 K. Mieske 375.80 K, Mikola 166.95 K, Milota 
323.96 K, Misztótfalu 396.15 K, Monostorpálvi 170.97 
k. Munkács 126.28 K, Módoscsávos 500 K, Magyar-
cséke 663.14 K, Nagyar 310.38 K, Nagybecskerek 67.80 
K. Nayvbéfíánv 452.04 K, Nagvbocskó 789.80 K, Nagv-
borzsova 470.99 K, Nagy-dobos 291.60 K, Nagyhódos 
194.08 K, Xagvkakucs 425.81 K, Nagykolcs 341.17 K, 
Xagymajlát 347.32 K, Nagymuzsaly 291.81 K, Nagy­
szántó 334.78 K, Nagy szekeres 415.70 K, Nagyszered 
408.86 K, Nagytarna 480.02 K, Nagyvarsány 373 K,

Xábrád 1916 november 2-töl 1917 június 30-ig 420.08 
K. Nemesborzova 591.89 K, Nevetlenfalu 375.15 K, 
Nviraesád .328.62 k. Nyírbogát 303.86 K, Nyírbogdánv 

i i6.90 k. Nyírgelse 539.41 k, Nyirjákó 496.86 K, 
Nyírlövő 512.32 k. Nyirmada 274.79 K, Nyírmárton- 
ialva 520.25 Ix. Nyírmeggyes 111.05 k, Nyírmihálydi
500.21 Ix. Nvirparasznva 555.67 Ix, Nyírtass 415.03 K, 
Nyírtél 346.02 Ix, Nyírtura 238.64 Ix, Nyüved 298.71 K, 
Nagylak 199.93 K, Nagyszentmiklós 500 K, ófehértó
369.75 k, Umbód 214.02 K, Ópályi 450.19 K, Oros 
115.15 K. Otlomány 174.01 K, óvári 155.22 K, Őr 
359.43 Ix, Örvénd 276.87 K, Pankota 272.01 K, Pa- 
nxóla 109.78 Ix, Pap 422.01 K, Papos 556.86 K, Pa ló­
haza 135.39 k. Pelbárthida 102.40 K, Penyige 443.05 
k. Petneháza 580.47 K, Pettyén 387.46 K, Piriese 
129.68 k, Piskolt 299.33 Ix, Pocsaj 23.27 K, Poklos- 
lek k 296.80 K, Pósalaka 428.80 K, Pusztadarócz 483.20 
K. Pusztatold 302.24 k, Pusztaújlak 443.86 K, Radna- 
lippa 386.08 K, Rafajnaújfalu 179.35 K, Ramocsaháza
127.31 k, Rákóczifalva 522.54 Ix, Rápolt 496.27 K, 
Resiezabánya 574.68 K, Rétközberencs 124.02 K, Rév­
aranyos 462.45 K, Roliód 324.29 K, Rozsály 539.76 K, 
Salánk 122.05 K, Sarkadkeresztúr 299.14 K, Sándorho- 
mok -527.21 K, Sáp 9‘‘ 91 K, Sáránd 236.89 K, Sárköz 
154.91 K, Sárközújlak 564.06 K, Sárosoroszi 397.94 
k. Sényö 163.87 K, Siter 105.63 K, Sonkád 133.71 K, 
Surány 185.46 K, Szabolcs 375.92 K. Szabolcsbáka 
441.66 K, Szakoly 472.07 Ix, Szamosangyalos 340.85 
K, Szamosbecs 350.66 K, Szamosdara 319.85 K, Sza- 
inosdob 292.03 K, Szamoskér 282.35 K, Szamoskó- 
i ód 515.21 K, Szamosújlak 427.48 K, Szaniszló 416.90 
V, Szatmárudvari 408.21 K, Szászberek 345.32 Ix, 
iZemlak 253.65 K, Szentjobb 396.62 K, Szentleányfalva 
>33.66 K, Szentpéterszeg 143.86 K, Szerep 147.34 K, 
xzékely 404.64 K, Szigetfalu 428.41 K, Szöllősgyula 
150.90 K, Tamáshida 322.46 K, Tamásváralja 386.53 
v, Tatár falva -147.18 K, lakos 344.01 K, 4 iszaadony 

212.35 K, Tiszabecs 105.88 Ix. Tiszabezdéd 372.21 K, 
t'iszabökény 509.93 K, 4 iszacsécse 512.37 K, 4isza- 
eszlár 177.16 K, 4 iszakanvár 182.83 K, 4 iszakeresztúr 
513.78 K, 4 iszakóród 312.69 K, 4 iszakürt 75.80 K, Ti- 
szalök 212.50 K, 4'iszamogyorós 415.64 K, Tiszanagy- 
falu 68.24 K, 4'iszapéterfalva 505.21 K, Tiszapolgár
255.21 K, Tiszarád 479.53 K, 4'iszaszalka 211.57 K, 
4 iszaszentmárton 375.05 K, 4 iszaújhely 562.50 K, Ti- 
szaújlak 393.84 K, 4iszavid 248.96 K, Tisztaberek 
463.54 K. Tivadar 491.85 Ix, Tivadar falva 478.67 K, 
Tóti 434.16 Ix, Tunyog 261.97 K, Túrricse 439.68 K, 
Túrterebes 393.02 Ix, 4 uzsér 381.43 K, Újfehértó 
173.80 K, Újkenéz 485.36 K, Újléta 350.60 K, Uszka
430.32 K, Vaja 277.64 K, Vasmegyei' 368.79 K, Vám­
falu 308.24 Ix. Vámosatya 188.19 K, Vámosoroszi 
344.72 K. Vánesod 238.02 K. Váradless 553.49 K, Vári 
226.97 k. Várasfenes 193.49 K, Vedresábrány 594.65 
K, Vencsellő 227.19 k. Verbőcz 415.26 Ix, Vetés 245.52 
K, Vértes 293.55 K, Vitka 227 K Verseez 500 K, Záp- 
szony 156.70 K, Zsadány 164.87 K, Zsarolván 600.27 
korona.

Felkérem a felsorolt egyházak nt. lelkészeit, hogy 
a közölt összegről az új bélyegfokozat szerint okmány- 
bélveggel szabályszerűen felszerelt nyugtáikat kifizetés 
végett az egyházkerületi pénztári hivatalhoz szíves­
kedjenek beküldeni.

Debreczen, 1917 január 16.
Rózsa Sándor,

egyházkerületi pénztárnok.
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

8201 8207—1916. szám.

KÖRLEVÉL
a kebelbéli egyházmegyék nagyliszt. Espereseihez.

Egyházkerületi közgyűlésünk 349. és 368—1916. 
szám alatt hozott határozataira — e határozatok 
utolsó kikezdéseire utalással — amidőn felhívom a 
nagy tiszteletű esperesi kar figyelmét, egyben kérem, 
hogy a hivatok határozatok szem előtt tartásával a 
szükségesnek látszó intézkedéseket megtenni mél- 
tóztassék.

Atyaíiságos szeretettel :
Debreczen, 1917 január hó 12.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

290--1917. szám.
KÖRLEVÉL

a tiszántúli református egyházkerület Xagy tiszteletű 
Espereseihez, minden rendű iskola Tekintetes Igaz­

gatóihoz.

Tudomásul vétel és alkalmazkodás végett alább 
szószerinti szövegében közlöm a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter úrnak folyó évi január hó 10-én 
158—1917. ein. szám alatt kelt s valamennyi egyházi 
főhatósághoz intézett leiratát.

Atyaíiságos szeretettel vagyok :
Debreczen, 1917. évi január hó 17.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi minisztertől. 
158—1917. ein. szám.

Az 1892—1898. években született népfelkelésre 
kötelezetteknek az 1917. évi január hó 8-tól 20-ig 
terjedő időben megtartandó népfelkelési bemutató 
pótszemlére történt behívásával kapcsolatban van 
szerencsém értesíteni a Fő tiszteletű 'Főhatóságot, 
hogy az ezen népfelkelésre kötelezettek felmentése 
körül követendő eljárásra nézve az eddigi gyakor­
latban levő elvek és módozatok általános érvényben 
maradnak.

Van szerencsém ezúttal közölni, hogy eltérve az 
eddigi rendelkezésektől, ezen népfelkelési bemutató 
szemlén a megjelenés alól eddig fementve volt azok 
a népfelkelésre kötelezettek is tartoznak megjelenni.

akik a pénzügyőrségnél, a vasútnál és a vasútak bár­
miféle szolgálatában, gyárában és üzemében, a 
posta- és távirda-inlézcleknél, bármely hajózási ha­
tóságnál, hajózási vállalatnál vagy az ezekhez tar­
tózó gyárakban és műhelyekben, a kőszénbánya 
mimkásosztagokban és a határrcndórségnél alkal­
mazva vannak.

Meg kell jelenni azoknak is, akik a népfelkelési 
szolgálat alól névszerint már fel vannak mentve, de 
szemlén még egyáltalában nem voltak, vagy ott al- 
kamatlanoknak találtatlak, végül a személyes hadi- 
szolgálatra kirendelleknek és az orvosoknak is.

Az elősorolt kategóriába tartozó egyének már 
megadott felmentése azonban továbbra is érvény­
ben marad, azért azokról új felmentési javaslatok 
nem lesznek előlerjeszlendők.

A katonai célokra dolgozó s külön kijelölt gyá­
rak és vállalatok alkalmazottairól a felmentési ja­
vaslatok a cs. és kir. hadügyminiszter úr útján a kü­
lön ki nem jelölt, de a hadiszolgáltatásokról szóló 
1912. évi LXY11I. t.-c. 18. S-a alapján üzemük foly­
tatására kötelezett gyárak és vállalatok alkalmazot­
tairól, valamint minden egyéb közhatóság, hivatal, 
intézet, intézmény, vállalat, tizem alkalmazottairól 
pedig a felmentési javaslatok az illető szakminiszter 
útján a honvédelmi miniszter úrnak terjesztetnek 
elő.

Ellenben a mezőgazdáknak és mcző(crdő)gazda- 
sági alkalmazottaknak három hónapig terjedhető fel­
mentés iránti javaslatok továbbra is a m. kir. hon- 
védkerületi parancsnokságnak küldetnek be.

A felmentésre való igény tekintetében azon ha­
táridő, mely időponttól kezdve az illető egyének a 
felmentés indokául szolgáló alkalmazásban kell álla­
mok, 1916. évi december hó 1-ében állapíttatott meg.

A felmentési javaslatok minél előbb, de legké­
sőbb az illető egyénekre vonatkozólag megtartott 
népfelkelési bemutató szemlét követő 8 napon belül 
terjesztendók fel, nehogy a későbbi előterjesztés 
miatt ezeknek idejében leendő elintézése kérdésessé 
váljék. Végül megfelelő intézkedést kérek arra nézve, 
hogy a felmentésük kimondásáig visszatai íotlak 
nevei és személyi adatai a múlt évi február hó 22-én 
2516, ein. szám alatt kelt körrcndcletemben (lásd 
a kebelbeli „Hivatalos Közlöny“ múlt évi március hó 
1-én megjelent 6-ik számának 80. és 81. oldalait) fog­
lallak értelmében a felmentendő egyének a népfel­
kelési igazolványi lapján látható beosztáshoz képest 
az illető cs. és kir. hadkiegészítő kerületi, illetőleg 
honvédkiegészítő parancsnokságokkal közöltessenek.

Budapest, 1917. évi január hó 10.
Jankovich.



IV HIVATALOS ÉRTESÍTŐ. 1917

KI VITATÁS

a háború miatt menekült erdélyi lelkészek segítésére 
begy ült adományokról.

Amaczi református egyház 6 K. Kató Béla 
amavzi lelkész 5 K. Anarcsi egyház 5 K. Keresztesi 
László anarcsi lelkész 25 K. Torontálvásárhelvi egy- 
liáz. 2-ik küldemény 1 19 K. Győry Lajos kende resi 
leil ész-esperes 10 K. Gacsályi József tiszakóródi lel­
kes/ 50 K. Kisperegi egyház persely pénz 3-1.63 K. 
Szó.uly Géza kisperegi lelkész 10 K. Szénivé község 
lakossága menekült lelkészek és tanítók részére, 2-ik 
küldemény .>00 K. Undor István tábori lelkész 112 K. 
Kisnyégei falvai perselypénz 31 K. Panyolai egyház 
gyűjtése 150.51 K. Csieseri egyház gyűjtése 81 K. 
Nádudvari egyház 50 K. Papi egyház 17.50 K. Hagy- 
mási Ferenc papi lelkész 12.50 K. Sajóvelezdi egyház 
perselypénz 10 K. C.sengeri egyház gvüjtése 257.17 K. 
Tisza szálkái perselypénz 8 K.*Györgv Endre és neje 
liszapéterfalva 1(H) K. Tiszapéterfalvai egyház 5 K.
X kispaliidi egyházból az erdélyi menekült lelkészek 

es tanítok segélyezésére adakoztak : Nagv Klek lel­
kész 20 K. Gidav Sándor tanító 2 K, Veress Kornél 
fandónö 2 K. több egyháztag 119.70 K. Xagyhégányi 
egyház 10 K. Tiszadohi egyház 10 K. Tóth Lajos 
tiszadohi lelkész 10 K. Fancsikai egvház 21 K. JIosz- 
szumezei egyház II K. Felsöalmási egvház 37.50 K. 
(-se; eptalui egyház 20 K. Her mán.szegi egvház 5 K. 
Szabó Sándor hermánszegi lelkész 5 K." Tiszaber- 
ezeli egvház .>0 K. Paál Gyula nemeshorzovai lelkész 

,v \ámújfalui egyház 88 K. Tiszahökényi egvház 
•> K. (»ehe községből lelkész gvüjtése 23.45 k" Szi­
getbe Gyula gebei lelkész 15 K. Dögéi egyház gyűj-

lése 100 K. Szöllösgyulai egyház 10 K. Szamosszegi 
perselypénz 10.52 K. Erdögvaraki egyház 20 K. Pe- 
nyigei egyház 20 K. Miszlótfalui egyház 7 K. Varga 
Karolyné halmii református lelkész neje 5 K. Varga
Hona 5 K. Varga Levente 5 K. Varga Balambér 5 K.
X a rga (.saha -> K. Fazekas Pál né halmii lakosok 10 
kor. Szatmárcsékei konfirmándusok 16 K. Reformá-
lus egyház Tiszakonvár 1(H) K. Veizer Kárólv tisza-
konyári lelkész 20 K.

A már kimutatott 15.1 17 kor. 01 fillérrel cgviitl: 
1/.639 korona 79 fillér.

Dehreczen, 1917 január hó 17.

Futó András. 
püspöki titkár.

( Kimutatás a sebesüli és beleg katonák vallásos 
iratokkal való ellátására begyűlt adományokról:

Katona Béla nyírbátori lakos és Fábián Lajos 
hunyadi lakos katonák gyűjtése baj társaik között 
j1 iv Zsarolván! egyház 10 K. Zsaroyáni lelkész : 
Lai'vi Elemér 5 K. Fiizesgyarmati egyház híveinek 
adománya 100 K. Ibl ányi egyház 1 K. Belényesi egy- 
iiáz 5 K. Szamoskeéri egyház 22 K. Köröstárkánvi 
egy]láz 35.25 K. Derecskéi egyház. Vadon Béla gyűj­
tése 33.20 Tv. Avasújvárosi egyház 5 K. Angyal Viktor 
lelkes/ Macsola 20 K. Végvári egvház 50 K. Mi kólái 
református énekkar 10 K. A már kimutatott
91 f'lL k01 " ílIIérreI cgyült összesen 14,747 kor.

Kell Dehreczen. 1917 január hó 10.

Futó András. 
Püspöki titkár.
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ÚJDONSÁGOK!
Haypál Benő, Templomi hangok. Emberek kirá­

lyáról. királyi emberről. (I. Ferenc József 
_ temetése napján, beszéd.) Ara K —60.

Lukácsy Imre. Egyházi beszédek II. Ara K 4 :,o.
Vass Vince. A vallási ismeretelmélet. Ara K 4'
Drummond H. Keresztyénség programul ja. l-'ord.: 

l)r. fhaly Loránd Ara K pß(}
FÜlöp Béli. Búcsúztatók, sírfeliratok, hadban el­

esettek felett és búcsúztatók háborús időkben 
_--|k kütet Ára K 3-—

FöMick E. H. Az imádság értelme. Fordította- 
ifj. Viktor János Ára K 4-—.

Jesajás. Ford.: Hornyánszky A. I. füzet „ K V_

Kaphatók:

Kákái fajosnál
Budapest, IV. Kamermayer Károly-utca 3.

Portóra a bolti ár 10° .-a küldendő, o

Mreczen sz. kir. város
könyvnyomda - vállalata

S ^ebreczen, városház épület.
i WW/VV/VAV VV VV VV VV ÍV ÍV ÍV ÍV ív ív ív ív tv tv tv tv

Készít mindenféle nyomdai munkákat 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig, jutányos árak mellett.

I
Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat és szabó üzlet.
Készít férfiruhákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­

gyéket mérték után.
A református egyházkerületekkel szerződéses viszonyban levő

Föleiére Pesti fiitól leiéi
ajánlja a református lelkészek, tanárok, tanítók kántorok é< más ...rvlvV/i m11-i|»v,™hoI- • - .. ” .
MYUGDk JBIZTOSÍTÁSI üzletágát. ’ J alkalmazottak részére most bevezetett uj

Eme új biztosítás főbb előnyei :
A blZlOSíLolt tökét kifizetjük, ha a biztosított a kikötött tartamon belül bármikor meghal mé-' pedic 

azonnal, vagy deres eseteben a tartam lejártával. r r pcQlg
2- Ha a blztob;ltott fel a tartamon belül, de legkorábban a biztosítás megkötésétől számított egv év 

^„mU.‘^ megszűnik a további díj fizetés és azonkívül a biztosított töke 10%-at 
1 lokkantsagi járadékok elvez: a biztosítási tartam lejártáig, amikor aztán a tőkét is kifizetjük.

. ?■ a biztosított a lejáratkor nem veszi fel a tökét, ehelyett élethossziglani járadékot élvezhet s ha
»Ä5 ri,iál01 «w» ^ * -T -
« 3. pontban wsá W * bizloslU,u 8^'. = helye,

r a. mnnZu" a? alapon PL |5 éves egyén 65 éves korára 10,000 korona tőke után évi 404 kor. 80 f dijat 
hzelne, lOtXHv rokkantsági-, 1270 1\ nyugdíj- és 635 ív özvegy-járadekkal. '

Díjtételek járadékkal és rokkantsággal conbinált vegyes tőkebiztosítás után halálesetben azonnal 
vagy eleresere 65 eves korban fizetendő 10,000 K tőke után: ua1'

Belépési
kor

30
35
40
45

Fizetendő évi
díj

265 K 80 
317 1.
398 f.
510 f.
671 f.

K 30 
K 80 
K 90 
K 70

Ha a fel a tartamon be­
iül teljesen munkaképte­
len, kap évi járadékot

1000 K. 
1000 K. 
1000 K. 
1000 K. 
1000 K.

Ha a fél 65 éves korában
nem veszi fel a biztosí­
tott tőkét, kap élethosszig­

lan évi járadékot

1270 K. 
1280 K. 
1270 K. 
1260 K. 
1230 K.

Az özvegy kap élethosszig­
lani évjáradékot

635 K. 
640 K. 
635 K. 
630 K. 
615 K.

Bővebb felvilágosítással és nyomtatvánnyal készséggel szolgál a debreczeni főiigynökség vezetője
CSABAI ARTUR.



Legszebb Konfirmációi ajándék.
SZOLNOK? GERZSON

MENNYORSZÁG HflPUM
Ezen imácKúgos könyvecskéből a tiszántúli, tiszáninneni 
és dunántúli református egyházkerület püspökei ajánló 
körlevelükben többek között a következőket mondták:
,E hangban és tartalomban nemesen egyszerű, mégis 
gyönyörűséges kis imádságos könyvet, mely mint hi­
szem, ifjúságunk nagy lelki épülésére szolgál, a leg­
melegebben ajánlom becses figyelmökbe és szerete­
tekbe. Főként a konfirmáció alkalmával szíveskedjenek 
ezt az ifjúságnak ajánlani. Egyfelől hozzátartozóik, 
másfelől egyhazunk alig adhat ifjainknak kedvesebb 
és hasznosabb ajándékot.“ — A 168 oldalra terjedő 
l-Vi-vb'.'-j cm. nagyságú, zsebbe tehető imádságos könyv­
nek ára. mely igen finom, famentes, símitatlan papíron 
készült, rendkívül elegáns, egy úrvacsorát osztó lelkész 
es két. az úrvacsorát felvevő gyermek arcképével díszí­
tett vászonkötésben jelent meg. 1 korona 20 fillér.
10 peld megrendelésem-! 96 fill., 25 péld, megrendelé­
sénél 90 fill., 50 péld. megrendelésénél 84 fill,, 100 péld, 
megrendelésénél 78 fill., 500 péld. megrendelésénél 72
fill., 1000 pld. megrendelésénél 66 fill. Megrendelhető:

HEGEDŰS és SÁNDOR
KÖNYVI.! ADÓHIVATAL A BAN, DEBRECZEN.

Pontos és legjobb

5 évi jótállás mellett!
Egyházi
szentedények,_____
úrvacsora! kelyhek, oszt c-tácyérokés borkancsók* 
keresztelő-kannák és medencék, ékszerek, evő'

készletek valódi 13 próbás 
ezüsttől és I. rertiii alpacca- 
e zűstböl, jubileumi dísztárgyak 
részletfizetésrels!
Javításokra és vidéki megrende- 
esekre különös gondot fordítok

__ Árjegyzék
2000 rajzza 
Ingyen és 
bementve! 
Pontos ki­

szolgálás ! 
Jutányos 
árak

jbki

r
"4v- 4-

„ - ' v
r r V Polgár

Kálmán
müorás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.

Lelkész és vallástímár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a. tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megyercsy Béla.
Előfizetési díja egy évre 4 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
csilládhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :

Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. év végén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
fyarapotíásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

1917


